



## 聚焦民生关键事，办好百姓心头事

### 写好民生“答卷”，济宁托起稳稳的幸福

城市观察

读懂济宁

#### 支出占比达80.2% “民生答卷”沉甸甸

2024年济宁市政府工作报告里，民生依然是极其重要的章节，“坚持以人民为中心的发展思想，民生领域支出占比达到80.2%。”这份沉甸甸的“民生答卷”，量化着济宁“置顶”民生关切的态度，彰显着政府回应群众呼声的决心，也诠释了过去一年济宁“争一流、争第一、争唯一”、勇毅前行背后的“以人为本”情怀。

就业是民生之本。2023年，济宁大力实施助企纾困稳岗留工、促进重点群体就业、创业带动就业增效、就业能力匹配提升、就业服务示范引领、失业风险防范化解等六项行动，综合施策、精准发力稳就业促就业，城镇新增就业6.93万人，“零就业家庭”动态清零，获评“全省促进就业先进地区”。

2023年，济宁卫生健康事业发展改革成果有目共睹。总投资110亿元的市公共卫生“六大中心”全部启用，中国中医科学院西苑医院济宁医院正式挂牌，入选国家区域医疗中心建设项目，济宁人家门口再添医疗“国家队”。济宁国家级临床重点专科达到6个，建成106个高层次“名医工作室”，这使更多群众不出市就能享受到国家级优质医疗服务。

作为2023年全市重点民生实事，11个县市区18个医共体全部建成，达到紧密型标准，这让更多群众在“家门口”就能享受更高质量的医疗卫生服务。同时，高标准建成运营市级和11处县级心理健康中心、2201处“心灵驿站”，形成覆盖市县乡村的心理健康服务网络，整体医疗服务能力稳居全省第一方阵。

记者 张夫稳

“始终坚持人民至上理念，集中力量办成一批可感可及的民生实事，持续提高群众生活品质。”2024年济宁市政府工作报告中说。过去一年，济宁的“民生答卷”成色如何？2024年，济宁又将如何发力，聚焦哪些民生“关键事”，办好哪些群众“心头事”？



幼有所托，济宁让年轻父母不再焦虑。

2023年，济宁民生投入持续加大，相关领域支出627.8亿元，占一般公共预算支出的80.2%，高于上年0.9个百分点，这成为保障困难群体的“坚强大后方”。比如，全市投入141亿元支持9类困难群众救助保障标准实现19连增，低收入群体基本生活得到有效保障；支持脑瘫儿童免费救治，累计建成“如康家园”残疾人之家195处，居全省首位。

2023年，济宁一般公共预算教育经费安排同比增长10.43%，全省增长最高。持续扩大优质教育资源供给，去年新改扩建中小学幼儿园60所，新增学位4.9万个，学前教育公办率、普惠率分别达到65%、93%；义务教育优质均衡发展，18所中小学校获批全省第四批乡村温馨校园，3所高中入选首批省级特色高中，建成市级特色高中10所，市级高中学科基地达到31所。57名中小学教师入选齐鲁名师、名校长、名班主任。

在“一老一小”方面，济宁2023年建成养老服务设施1500处，配置床位6.7万张；在全省率先出台支持托育发展专项政策，托位

达4万个，千人托位数4.78个，提前完成国家“十四五”建设目标，获评全国婴幼儿照护服务示范城市，入选2023年中央财政支持普惠托育服务发展示范项目。

#### 30项重点民生实事 群众幸福摆在C位

千帆竞渡回首皆为序章，万里征途向前方显本色。2024年济宁市政府工作报告公布了30项重点民生实事清单，继续瞄准重点难点改善民生，依然是2024年济宁工作的重要着力点。

在群众就业方面，2024年，济宁将新增城镇就业6.1万人，推动就业与经济发展良性互动；培训实训500名盲人按摩，帮助他们就业创业。

“打造10所县域医疗服务次中心，按照省级标准新建100家中心村卫生室”“打造市级高血压专病医(共)联体和区域高血压防治中心，建立10家县级、60家镇级高血压健康服务次中心”“为符合条件的失能或半失能参保居民提供长期护理服务，2024年覆盖约650万人”，这些措施无

疑将进一步提高全市医疗服务水平，改善就医环境，减轻群众就医负担。

老吾老，以及人之老；幼吾幼，以及人之幼。孔孟之乡的济宁格外重视关爱“一老一小”，30项重点民生实事中有7项和织牢织密这两个重点群体的社会保障和服务安全网直接相关。

2024年，济宁将免费改造2000户困难老年人家庭设施，为8200名独居老人安装火灾探测报警器，增加社区养老服务设施200处缓解家庭养老压力，同时在现有365处的基础上新增200处幸福食堂。2024年新增托位7000个，其中社区托位不少于2000个，继续降低托育费用，努力减轻家庭入托负担；免费开展孕妇外周血胎儿游离DNA产前筛查和产前诊断，持续降低新生儿出生缺陷率，提升全市优生优育水平；为4000名残疾儿童开展康复救助，减轻残疾儿童家庭康复照护负担。

为改善教育环境，提升教育质量，济宁今年新增公办幼儿园学位6000个，全市幼儿园公办率提高到70%以上；对小学高年

级及初中、高中段学生每学期开展1次心理辅导，全力保障学生心理健康。尤其值得一提的是，2024年全市新增普通高中招生计划1万个以上，全市普通高中录取率达到62%。

在提升群众生活品质方面，济宁中心城区继续早晚高峰免费乘坐公交车，改善城区交通拥堵；新建公共充电桩4500台，全市公共充电桩达到1.6万台，实现公共充电桩乡镇全覆盖，全市建成12个一体化综合服务示范充电站，方便群众新能源汽车充电出行；新、改建口袋公园101个，扩展市民游憩空间；同时，提升社区物业管理服务能力，改善5G网络深度覆盖，增强广大群众的获得感、安全感。

为丰富群众文体生活，济宁今年将开展送戏下乡文化惠民演出9000场，举办群众文化活动10000场，提升体育基础设施打造“15分钟健身圈”。

今年，济宁将继续提高困难群众救助保障标准，加强困难群众急难救助保障，进一步健全完善救助保障网络，兜牢基本民生底线。开展道路交通安全隐患大排查大整治，开展万部电梯深度抽检，继续实施政府灾害民生综合保险项目，守稳筑牢安全底线。同时，维修养护农村供水工程，保障农村群众饮水安全。

一项项民生实事、一个个行动和数字，深情地托举起千千万万个家庭和群众的幸福生活和追求。一项项计划书、一个个任务图，点滴中无不折射出可感可触的民生温度，彰显着济宁市委、市政府心里始终装着群众，把群众利益始终摆在C位的为民情怀。

保障和改善民生没有终点。就业、教育、医疗、养老、托育……这些领域仍有一些短板，哪一项解决起来都不容易，但哪一项涉及的人群都不容忽视。

心系百姓，脚踏实地，让老百姓过上更好的日子，济宁一直奔跑在路上，步伐充满力量，又充满温度。

### 招商银行济宁分行

## 金融为民守初心，消保为民践担当

本报济宁3月14日讯(通讯员 王海涛 丁超) 3月7日，招商银行济宁分行走进济宁市实验中学开展金融知识进校园宣传活动，提升师生金融素养和金融安全意识，营造健康的金融环境。

活动中，招商银行济宁分行向参加活动的师生们宣讲普及了消费者八大权益、保护个人信息、谨防网络诈骗等金融知识，期间通过有奖问答、派发宣传折页的方式充分调动活动氛围，师生们积极参与，金融知识深入人心。

这是招商银行济宁分行2024年“3·15”

金融消费者权益保护教育宣传系列活动之一。进入3月份以来，在监管部门和上级行指导和帮助下，招商银行济宁分行坚守“金融为民”底色、秉承“因您而变”理念，以网点为枢纽，线上线下联动发力，立体式开展系列金融知识普及与消费者教育活动，扎实推进金融知识普及与消费者教育触达“最后一公里”，有效提升公众金融素养，增强风险防范意识，提振金融消费信心。

该行坚守“金融为民”底色，建立了金融知识宣传教育机制，每年初制订年度金融知识宣教工作计划，多部门协作，整合各

方资源，共同扩大金融知识宣教工作的影响力。线下端，在全辖网点电子屏、液晶电视滚动播放金融知识活动海报、宣传口号、金融知识公益宣传片；精心布置公众教育区，摆放“防范电信网络诈骗”“反洗钱”等金融知识宣传资料；工作人员积极主动向等待区客户普及金融知识，提升大众金融风险防范能力。线上端，招商银行APP专门设置消保知识模块，推出系列金融风险防范案例，让金融安全知识深入人心。

宣传活动期间，招商银行济宁分行将持续组织全行开展进农村、进社区、进校

园、进企业、进商圈”五进入”教育活动，围绕金融产品、销售渠道、目标客户“三适当”要求，向广大消费者提供更优质的金融知识普及服务，营造和谐健康的金融消费环境。

同时，该行将立足网点主阵地，推出金融知识小课堂、小小理财家等沙龙等活动，积极宣传金融消费者权益八项基本权利、金融消费者权益保护典型案例，诚实守信消费理念等内容，切实增强群众金融服务的便利性、可得性和获得感，提升消费者金融素养，将接地气的金融知识送到消费者身边。